E-mail:fzbfzsv@126.com www.shfzb.com.cn

自然保护是建物题还是经济题?

上海国际自然保护周启动专家畅谈生物多样性保护

生物多样性框架已初步形成

关注濒危动物保护,这是此次自然保护周所关注的一大议题。中国科学院院士、发展中国家科学院院士魏辅文在名人讲坛上指出,地球环境的复杂性和多样性孕育了约1400多万物种,而目前全球有100万物种面临灭绝风险,物种灭绝速率比正常高出100~1000倍。中国的情况也不容乐观,魏辅文表示,多达43.1%的两栖动物、29.7%的爬行动物、26.4%的哺乳动物、20.4%的鱼类、10.6%的鸟类濒危。

联合国《生物多样性公约》第 十五次缔约方大会(COP15)第 一阶段会议近期在我国昆明顺利召 开,明年上半年举行的 COP15 第 二阶段会议将决定"2020年后全 球生物多样性框架"。

魏辅文透露,目前框架的初稿 结构已基本形成, 多项重点指标已 经量化。比如,确保至少20%的退 化淡水、海洋和陆地生态系统恢 复:未来10年,使全球至少30% 的陆地和海洋得到保护尤其是对生 物多样性及对人类特别重要的区 域;防止外来物种引进或定居,或 使其引进率和定居率至少降低 50%; 使进入环境的营养物质流失 至少减少一半,农药至少减少三分 1,消除塑料废物排放;每年至 少减少 100 亿吨二氧化碳排放;改 革或取消对生物多样性有害的补 贴,每年至少将其减少5000亿美 元;资金支持每年增加至少2000 亿美元,其中流入发展中国家的国际资金每年至少增加100亿美元。

在框架草案中, 野生动物的遗 传多样性也被纳入到了指标中。而 坚持生物多样性保护, 中国已经走 在了许多国家和地区的前面。魏辅 文表示, 中国采取多项措施使生物 多样性保护主流化,比如成立中国 生物多样性保护国家委员会,形成 生物多样性保护的国家协调机制, 以及发布《生物多样性保护战略与 行动计划》,生物多样性保护的战 略地位明显提升;同时,持续加大 生态空间保护力度,截至2018年 底,各类自然保护地总数量达 1.18 万个, 总面积超过 1.7 亿公顷; 大 力实施生态修复重大工程,引领全 球绿色增长等等,目前,中国物种 受威胁状况在明显改善, 2004-2015年,大熊猫、东北虎等 109 种兽类受威胁状况改善。截至 2018年底,我国各类自然保护地 总数量达 1.18 万个, 总面积超过 1.7亿公顷。魏辅文表示,中国在 生物关系方面的研究已与国际并 跑,在某些研究领域出现领跑的态

同时,魏辅文也建议,要加强 顶层设计,由抢救性保护向系统性 保护转变,以及基于生物多样性保 护的国土空间规划,统筹保护地、 农田与其他国土空间;推进海洋国 家公园建设,加强海洋保护等。

"大象回归"后的家园保护

今年,15 头亚洲象离开"家乡"西双版纳北上跨越了半个云南省,一时间引发全球关注。大象北迁说明了什么问题,长期致力于亚洲象种群研究和保护的专家、北京师范大学生命科学学院教授张立,在此次自然保护周上道出了答案。他表示,今年其实不止"小断鼻家族"北迁,还有一支象群一路南迁。"不管是北迁还是南迁,我们将它们看成了象群向外扩散。"张立指出,象群扩散的根本原因,在于种群的增长,加上栖息地的减少。

张立诱露, 近年来随着保护的 深入, 亚洲象种群正在按照每年 4%~5%的速率稳步增长,目前中国 境内约有 300 头野生亚洲象。但让 张立感到担忧的是,适合大象生存 的栖息地正在减少。 目前, 西双版 纳亚洲象保护区的分布是支离破碎 的,60%至70%的亚洲象分布在保 护区之外。近20年以来,亚洲象 的栖息地缩减超过 40%。从 1975 年到 2014 年,西双版纳地区的高 附加值经济作物种植面积增加了 橡胶种植面积超过了 39 万 公顷, 即 3900 平方公里。2005 年 普洱茶价格飙升后, 茶园种植面积 从1万公顷再次增至7万公顷,侵占了大面积的大象栖息地。"同时,气候变化也会对大象的栖息地带来潜在的威胁和风险,如果这种严峻的趋势不改变,我们经过模型预测,到2050年,整个西双版纳的亚洲象的适应栖息地面积会再减少45%。"张立说。

尽管只有300头亚洲象,但近 年来人象冲突的事件却一直不断。 西双版纳州 2010 年大象造成的损 失达 437 万元, 而到了 2020 年大 象造成的损失已经高达了 2200 万 元。每年西双版纳州还有数人被大 象踩踏致死。大象与人类生活区频 频发生冲突,就在于人们侵害到了 大象的栖息地,将生活区搬到了大 象的"家门口"。 于是在保护区之 外生活的大象,会靠吃附近村庄的 粮食生活,繁殖也更快,越发加剧 由于大象造成的农业损失。因此, 改造保护区之外的栖息地就变得格 外重要

他透露,十四五期间亚洲象国家公园已被列入计划中,他希望通过国家公园项目的设置,让更多的野生动物能像大熊猫一样获得继续生存的机会。



吉祥物江豚"申申"和小朋友合影

记者 王湧 摄



"申申"和志愿者互动

记者 王湧 摄

□法治报记者 陈颖婷

我国濒危动物的保护现状怎么样?大象集体"出走"背后隐藏着什么问题?保护自然是一道生物题还是一道经济题?10月23日,"第七届上海国际自然保护周"活动开幕,在为期一周内,公众通过名人讲坛、市民践行等活动,来感受生物多样之美,点燃对绿色生态保护的热情。

自然保护不是光投钱见不到收益的事情,它的经济价值是可衡量的。在长达50多年的大熊猫保护进程中,常有人问,花费大量资金保护大熊猫,值吗?张立就用一系列数据回答了这个问题,2010年大熊猫及其栖息地的供给与调节服务价值为18.99亿美元。如果文化服务价值为7.09美元,合计26亿美元。如果文化服务价值扩大到全球人口,则总价值可达69亿美元。而2010年大熊猫保护总投入为2.55亿美元,产出与投入比为102,即投入一块钱,得到的经济效益是10.2元。

花钱保护大熊猫,值吗?

因此,在许多自然保护专家看来,"绿水青 山就是金山银山"也不是一句空的口号,良好的 自然生态环境,才是经济可稳定持续发展的基 础。南京林业大学碳中和研究中心主任葛之葳 看来,碳中和不是简单地节能减排就能做到,社 会经济发展必然要求工业等行业的发展,而在 此过程中减排是不可能减到零,因此通过植树 造林等方式来实现正负平衡的"碳中和"才是 发展之道。林业是应对全球气候变化-重要的途径,而且成本低,附加值高。据他介 绍,陆地生态系统每年吸收了30%人为碳排 森林贡献约为80%,其中大部分自然发 生,因此林业是成本较低、经济可行、具有多 种效益, 可和适应措施相结合的减缓措施之 但葛之葳指出,要多营造碳汇林,减少 "碳源"林,因为天然林的生态复杂性和多样 性带来了高碳汇能力。 "森林生态系统碳储量 约60%-80%在地下,森林土壤碳率部分占陆 地生态系统碳储量 56%。"葛之葳表示。

他强调要加强森林碳汇功能,建立第三方 监督的碳汇造林、营林标准化管理制度,明确 森林经营的碳汇功能,建立以提升生态系统生 物量为目标的森林管理技术体系,同时尽快建 立以区域生态补偿为目的的区域生态价值转化 亚公

■相关链接

上海市民践行生态保护

上海的生物多样性也十分丰富。据统计,上海分布有原生植物800余种,其中国家重点保护植物中华水。包括一级保护植物中华水。等;上海记录陆生野生动物600余种,其中鸟类有500多种。昨天,上海国际自然保护周组委会和上海,近百位嘉宾、市民和志愿者用上海,近百位嘉宾、市民和志愿者将通过"生态体验行",来践行本届自然保护周的主题"呵护多样之美,共建生态之城"。

本次活动以"生物多样性"为 主线,主要由启动仪式和生态体验 行活动两部分组成。启动仪式结合 上海自然生态视频剪辑,专家和小

据了解,接下来一周的上海国际自然保护周期间,全市动植物园、森林公园和自然保护区等将开

展内容丰富、形式多样的系列科普活动。市民可根据相关安排,前往上海植物园观赏秋季花展,走进上海动物园探秘"飞舞的精灵",相约共青森林公园享受菊花盛宴等丰富多彩的活动。

此外,"绿化大篷车"开进广场,园艺大讲堂走进公园,"清洁湿地"进入保护区等形式多样的活动,将使自然保护意识融公园绿地活。通过邀请市民走进公园绿地活。通过邀请市民走进家门、亲近自然保护区,走出家上海生物多样性保护和生态之城建设成果,商民群保护和生态之城建设成果,商民群众对自然环境和生物多样性的保护意识。